

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Кадыровой Гульфии Хайдаровны
«Категориальная динамика действенности медиа: социально-регулятивный и
информационно-жанровый аспекты», представленную на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика
(Краснодар, 2019, 21 с.)**

Актуальность исследования, предпринятого Г.Х. Кадыровой, не вызывает сомнений. Различные аспекты действенности и эффективности медиасистем постоянно находятся в зоне научных поисков теоретиков СМИ и прагматического осмыслиения журналистами-практиками, поскольку напрямую обуславливают эффективность СМИ как социального института и востребованность того или иного информационного ресурса на рынке современных медиа.

Научная новизна работы заключается в том, что, используя комплексный системный подход, опираясь на тщательно изученные и систематизированные формы реализации действенности, Г.Х. Кадырова уточнила содержание категории «действенность журналистского медиавыступления», проследила динамику действенности отечественных СМИ на значительном хронологическом отрезке и выявила преемственность результативных форм журналистской деятельности в советских и современных медиа.

Судя по тексту автореферата, структура диссертации логична и завершена в смысловом и композиционном отношении. Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы, включающего 347 источников, и приложений. В исследовании четко сформулированы цель, объект, предмет, задачи, теоретическая и практическая значимость исследования.

Среди несомненных достоинств работы следует отметить продуманный и адекватный поставленной цели методологический и операционный инструментарий. Использование широкой амплитуды исследовательских методов и научных принципов (с. 7) в работе подобной проблематики вполне оправданно. Это позволило автору успешно преодолеть целый ряд серьезных исследовательских коллизий, связанных с разноплановостью и большим объемом вовлеченного с работу эмпирического материала, а именно: органично и непротиворечиво объединить исторический и современный аспекты исследования, сочетать функциональный и жанровый анализ медиаконтента, под единым углом зрения рассмотреть формы реализации действенности в принципиально разных информационно-коммуникативных средах – онлайновых и онлайновых СМИ. Все сказанное обусловило единство и цельность авторской концепции.

Теоретическая значимость работы определяется тем, что автор предпринимает успешную попытку классифицировать категорию действенности по нескольким взаимодополняющим основаниям (параграф 1.4, с. 13–14), которые в своей совокупности могут служить эвристической моделью при решении аналогичных исследовательских задач. Существенное значение имеют также историко-журналистские фрагменты исследования (параграфы 1.1., 1.2., 1.3), которые дополняют общую картину эволюции отечественной журналистики XX века, в том числе региональной.

Несомненная практическая ценность работы Г.Х. Кадыровой. Помимо очевидного образовательного потенциала диссертационного исследования, следует указать на возможность использования полученных данных в процессе мониторинга эффективности работы конкретных медийных выступлений, телевизионных и интернет проектов, а также

для проведения экспертной оценки медиийных продуктов с точки зрения реализации их социально-регулятивных функций.

В качестве рекомендации можно посоветовать автору более четко сформулировать теоретическую базу исследования, выделив для этого во «Введении» специальный раздел. В автореферате она раскрывается через описание мнений лишь нескольких исследователей. Указанное замечание имеет рекомендационный характер и не ставит под сомнение выводы, к которым пришел диссертант в ходе своей работы.

Впечатляет апробация работы и количество научных форумов, на которых были представлены ее основные положения: 21 публикация, из которых 3 – в изданиях, входящих в список ВАК. Это также подтверждает актуальность предпринятого Г.Х. Кадыровой исследования и достоверность полученных диссертантом результатов.

Автореферат является полноценной научно-исследовательской работой, выполненной на высоком уровне. Переданная в ней информация достоверна, а сделанные на ее основе выводы обоснованы.

Автореферат отвечает требованиям ВАК к работам подобного рода, дает представление о методологии и методике исследования, поставленных задачах и способах их решения.

Из этого следует, что диссертация Кадыровой Гульфии Хайдаровны «Категориальная динамика действенности медиа: социально-регулятивный и информационно-жанровый аспекты» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Доктор филологических наук
(специальность 10.01.10 – журналистика),
профессор кафедры русской филологии и журналистики
ФГАОУ ВО
«Волгоградский государственный университет»



Шильникова О.Г.

Шильникова О.Г.

ОГНН

заверяю

назначенный секретарь федерального
учреждения высшего образования

*«Волгоградский государственный
университет»*

Лисовская

Н.В. Лисовская

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Волгоград, «09» января 2020 г.

ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет»
Адрес: 400062, Южный федеральный округ, Волгоградская область,
г. Волгоград, Университетский проспект, 100, учебный корпус «Б», ауд. 3-16 Б
Тел.: (8442) 46-02-68, e-mail: iryas@volsu.ru
(кафедра русской филологии и журналистики)
адрес сайта: <https://volsu.ru/struct/institutes/ffmk/ruslang/>